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NIEDERSCHRIFT

über die Sitzung des Kreistagsausschusses für Arbeit, Wirtschaft,
Kreisentwicklung, Energie und Verkehr des Landkreises Gießen

am 12. Juni 2012
Konferenzraum 1, Zimmer Nr. F212, Riversplatz 1-9, 35394 Gießen

Zu dieser Sitzung wurde mit Schreiben vom 4. Juni 2012 eingeladen.

Es sind anwesend:

Ausschussmitqlieder
Herr Martin Hanika i. V.
Frau Anette Henkel
Herr Kurt Hillgärtner
Herr Hans-Bernd Kaufmann
Herr Peter Kleiner
Herr Matthias Körner
Herr Hans Langecker
Frau Roswitha Lorenz
Herr Gerönimo Sänchez Miguel
Herr Gerhard Schmidt
Frau Julia Trampisch
Herr Isa Varli

Kreistagsabgeordneter
Ausschussvorsitzende
stv. Ausschussvorsitzender
stv. Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordnete
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordnete
Kreistagsabgeordneter

i. V. für Frau Ingrid Albert

i. V. für Anne Sussmann

beratende Ausschussmitqlieder
Herr Matthias Tampe-Haverkock
Herr Serdar Isik
Herr Dennis Pucher

Gruppenvorsitzender
Kreisausländerbeiratsmitglied
Kreistagsabgeordneter

Ältestenrat
Herr Karl-Heinz Funck
Herr Peter Pilger
Frau Claudia Zecher
Frau Hiltrud Hofmann
Herr Horst Nachtigall
Herr Günther Semmler

Kreistagsvorsitzender
stv. Kreistagsvorsitzender
stv. Kreistagsvorsitzende
Fraktionsvorsitzende
Fraktionsvorsitzender
Fraktionsvorsitzender



-2-

Kreisausschuss
Frau Anita Schneider
Herr Dirk Oßwald

Frau Dr. Christiane Schmahl

Herr Dirk Haas

Herr Johann Gottfried Hecker

Herr Dr. Klaus Becker
Herr Oliver Meermann

Landrätin
hauptamtlicher Erster
Kreisbeigeordneter
hauptamtliche
Kreisbeigeord nete
Kreisbeigeordneter (mit
Dezernat)
Kreisbeigeordneter (mit
Dezernat)
Kreisbeigeordneter
Kreisbeigeordnete

Verwaltunq
Gabriele Gotthardt Leiterin Stabsstelle Wirtschaftsförderung, Tourismus,

Kreisentwicklung
Thomas Euler
Udo Liebich
Dr.-Ing. Manfred Felske-Zech
Heike Bader
Diana Fuhrmann-Klein
Birgit Nuppeney

Büroleiter Dezernat I
Wirtschaftsförderung, Tourismus, Kreisentwicklung
Wirtschaftsförderung, Tourismus, Kreisentwicklung
Wirtschaftsförderung, Tourismus, Kreisentwicklung
Schriftführerin

Gast:

Frau Annette Maiwald-Böhm Qualifizierungsbeauftragte des Landkreises Gießen

I1. Eröffnung und Begrüßung I
Ausschussvorsitzende Anette Henkel eröffnet die 6. Ausschusssitzung,
begrüßt die Erschienenen und stellt die form- und fristgerechte Einladung
sowie die Beschlussfähigkeit fest.

2ù Modellinitiative Bioenergie-Region Mittelhessen;
hier: gemeinsamer Antrag der Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FW

vom 28. Mai 2012 (Vorlage Nr. 0426/2012)

Kreistagsab,qeordneter Gerhard Schmidt begründet den Antrag. An der
daran anschließenden Aussprache beteiligen sich die
Kreistagsab.qeordneten Kurt Hill.qärtner und Dennis Pucher.
Landrätin Anita Schneider erklärt zum Sachstand, dass ein LOI (Letter of
Intendent) unterzeichnet wurde und ein Dienstleistungsauftrag vergeben
werden wird.
Landrätin Anita Schneider kündigt an, hierzu in der nächsten Sitzung
des Kreistagsausschusses zu berichten.



-3-

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:
Zustimmung (einstimmig bei 9 Ja-Stimmen und 3
Stimmenthaltungen.)

Unbürokratische Hürden im Jobcenter;
hier: Antra9 der Gruppe Die Linke vom 30. Mai 2012 (Vorlage Nr. 0430/2012) I
Landrätin Anita Schneider erklärt, die Überschrift des Antrages müsse
ùUnnötige bürokratische Hürden im Jobcenter" heißen. Weiterhin erklärt
Landrätin Anita Schneider, dass die Angelegenheit in den
Zuständigkeitsbereich der Geschäftsführung des Jobcenters gehört.
Kreista.qsabgeordneter Bernd Kaufmann stellt den Verfahrensantrag, den
Antrag der Gruppe Die Linke für erledigt zu erklären.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:
Abstimmung über den Verfahrensantrag: Zustimmung einstimmig.

4, Erhalt eines regionalen Schlachthofes;
hier: gemeinsamer Antrag der Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FW

vom 29. Mai 2012 (Vorlage Nr. 0431/2012) I
Kreistaqsabgeordnete Hiltrud Hofmann begründet den Antrag und bittet
darum, in der Überschrift und im Beschlussantrag den Begriff
ùSchlachthof" durch den Begriff,,Schlachtstätte" zu ersetzen.
An der anschließenden Aussprache beteiligen sich die
Kreistaqsab.qeordneten Kurt Hill.qärtner, Dennis Pucher,
Kreistaqsabgeordnete Hiltrud Hofmann und Landrätin Anita Schneider.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:
Abstimmung über den geänderten Antrag: Zustimmung einstimmig
(bei 8 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen)
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I5. Solarpark Gießen-Allendorf;
hier: gemeinsamer Antrag der Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FW

vom 30. Mai 2012 (Vorlage Nr. 0432/2012)

Kreistaqsabqeordneter Matthias Körner begründet den Antrag. An der
anschließenden Aussprache beteiligt sich Kreistaqsabgeordneter Martin
Hanika.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:
Zustimmung einstimmig (bei 10 Ja-Stimmen und 2
Stimmenthaltungen).

6.        Schaffung von mehr Wettbewerb beim Breitbandausbau;               I
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 1. Juni 2012 (Vorlage Nr. 0437/2012) I
Kreistaflsabgeordneter Martin Hanika begründet den Antrag.
An der anschließenden Aussprache beteiligen sich Landrätin Anita
Schneider und die Kreistaqsab.qeordneten Horst Nachtiqall, Kurt
Hillgärtner, Peter Pilger, Isa Varli und Dennis Pucher.
Kreisstaqsabgeordneter Martin Hanika stellt einen Änderungsantrag der
CDU-Fraktion für die Kreistagssitzung in Aussicht.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab:
Antrag abgelehnt (bei 4 Ja-Stimmen und 8 Nein-Stimmen).

7. Projekt Qualifizierungsoffensive Landkreis Gießen;
hier: Ziele, Ergebnisse und Erfolge I
Landrätin Schneider stellt das Projekt Qualifizierungsoffensive Landkreis
Gießen und die Qualifizierungsbeauftragte des Landkreises Gießen, Frau
Maiwald-Böhm, vor, die das Projekt Qualifizierungsoffensive Landkreis
Gießen präsentiert.
Im Anschluss an die Präsentation beteiligt sich der Kreistagsvorsitzende
Karl-Heinz Funck und Landrätin Anita Schneider an der Aussprache.

Ausschussvorsitzende Anette Henkel bedankt sich bei Frau Maiwald-
Böhm für die Ausführungen zum Projekt ,'Qualifizierungsoffensive
Landkreis Gießen.
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18. Regionale Energiepolitik I
Landrätin Anita Schneider bittet um Abstimmung, den
Tagesordnungspunkt 8.2 aus Zeitgründen auf die nächste Sitzung zu
vertagen.

Kreistaqsabgeordneter Gerhard Schmidt beantragt, wegen der
Wichtigkeit dieses Punktes den Vortrag auszuführen, die Aussprache
aber in die nächste Sitzung des Kreistagsausschusses zu verschieben.

Energiebeirat Landkreis Gießen;
hier: Bericht der Landrätin über die konstituierende Sitzung und Ergebnisse

Landrätin Anita Schneider berichtet zur konstituierenden Sitzung des
Energiebeirates. Für die nächste Sitzung des Energiebeirates sind
folgende Themen vorgesehen:

1. erste Ergebnisse Integriertes Klimaschutzkonzept
2.  Bioabfall, Input der Kreisverwaltung / Abfallwirtschaft
3. Energieeffizienz
4. Verabschiedung der Geschäftsordnung

Der Antrag wird einstimmig angenommen

I

8,2, Erneuerbare Energien für den Landkreis Gießen;
hier: IST-Analyse, Handlungsfelder und Perspektiven

Gabriele Gotthardt- Leiterin der Stabsstelle Wirtschaftsförderung,
Tourismus, Kreisentwicklung -führt in die Präsentation zum Thema
Erneuerbare Energien für den Landkreis Gießen ein und übergibt an Dr.-
In.q. Manfred Felske-Zech, der die Präsentation weiter ausführt.

Ausschussvorsitzende Anette Henkel bedankt sich für die Präsentation
und weist daraufhin, dass die Aussprache hierzu in der nächsten Sitzung
erfolgt.

I

"Kelten, Römer & der Limes";
hier: Präsentation vom Landkreis Gießen beim Hessentag in Wetzlar vom

1. bis 10. Juni 2012

Auf die Präsentation wird aus Zeitgründen verzichtet. Landrätin Anita
Schneider gibt einen kurzen Bericht zum Stand der Stabsstelle
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Wirtschaftsförderung, Tourismus, Kreisentwicklung auf dem Hessentag in
Wetzlar.

10. Mitteilungen und Anfragen I
Landrätin Anita Schneider berichtet, dass die Erstmarkierung des
Lahnwanderweges und des Kelten-Römer-Pfades im Landkreis Gießen
abgeschlossen ist. Am 22.09. 2012 wird der Lahnwanderweg eröffnet.
Es wird für jeden Landkreis eine dezentrale Eröffnungsfeier stattfinden.
Für die Veranstaltung im Landkreis Gießen sind 8 geführte
Wanderstrecken vorgesehen, die sich am Keltentor am Dünsberg treffen.

Ausschussvorsitzende Anette Henkel schließt die Sitzung des Kreistagsausschusses
für Arbeit, Wirtschaft, Kreisentwicklung, Energie und Verkehr um 19.00 Uhr.
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Schriftfüÿhrerin


